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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «∆ηµιουργία πρωτότυπης µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και 

δηµιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθµια και 

Β/βάθµια εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες 

προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και ∆ια Βίου Μάθηση», η 
οποία συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και εθνικούς 

πόρους.  
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ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΟ: Π.3.2.1. Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες, σύµφωνα µε 

συγκεκριµένες προδιαγραφές, που αντιστοιχούν σε 30 διδακτικές ώρες ανά τάξη. 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΤΕΟΥ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 

Υπεύθυνοι υπο-οµάδας εργασίας αρχαίας ελληνικής γλώσσας δευτεροβάθµιας: Λάµπρος Πόλκας, 

Κοσµάς  Τουλούµης 
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http://www.greeklanguage.gr  
Καραµαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη 
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  

Τίτλος  

Ανθρώπινοι Θεοί  

Εφαρµογή σεναρίου 

Νεκταρία Ιωάννου 

∆ηµιουργία σεναρίου 

Παναγιώτα-Κυριακή Μπιτζελέρη 

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία 

Τάξη 

Β΄ Γυµνασίου  

Χρονολογία 

Από 17-12-2014 έως 22-12-2014  

Σχολική µονάδα 

Γυµνάσιο Καστελλάνων Μέσης Κέρκυρας 

∆ιδακτική / θεµατική ενότητα 

Οµήρου «Ιλιάδα» Α 494-612: «Σκηνές από τον Όλυµπο» 

∆ιαθεµατικό 

Όχι  

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

-  

Χρονική διάρκεια  

6 διδακτικές ώρες 
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Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής.  

ΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστολόγιο / ιστοσελίδα τάξης. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  

Σύµφωνα µε την συντάκτρια, για την εφαρµογή του παρόντος σεναρίου είναι 

απαραίτητο διδάσκων και µαθητές να είναι εξοικειωµένοι µε την εργασία σε οµάδες, 

να χειρίζονται το λογισµικό παρουσίασης και συγγραφής κειµένου – ενδεχοµένως και 

σχεδιασµού – αλλά και την πλοήγηση και έρευνα σε διαδικτυακές πηγές. Ο διδάσκων 

πρέπει να έχει δηµιουργήσει µια ιστοσελίδα για το µάθηµα, προκειµένου να ανεβάσει 

εκεί τα Φύλλα Εργασίας, αλλά και να συγκεντρώσει τις παρουσιάσεις και γενικότερα 

το παραγόµενο υλικό των µαθητών, βήµα που παραλείφθηκε λόγω ειδικών 

δυσκολιών που αντιµετώπισαν οι µαθητές του συγκεκριµένου τµήµατος. Σε 

περίπτωση που ο ίδιος κρίνει ότι οι µαθητές έχουν την απαραίτητη εξοικείωση ή/και 

σε συνεργασία µε τον καθηγητή της Πληροφορικής θα µπορούσαν οι ίδιοι οι µαθητές 

να δηµιουργήσουν ένα ιστολόγιο για το µάθηµα και κατόπιν να αναρτηθεί εκεί το 

υλικό. Στην παρούσα εφαρµογή δεν υπάρχει τέτοια δυνατότητα. Αναφορικά µε την 

ύλη, χρειάζεται να έχει διδαχθεί η ραψωδία Α 54-306 (Φιλονικία Αγαµέµνονα-

Αχιλλέα) για να µπορεί να γίνει σύγκριση µεταξύ ανθρώπων και θεών. Καλό θα είναι 

επίσης, ο διδάσκων να διαβάσει ο ίδιος στην ολοµέλεια τη ραψωδία Α 494-612 και 

κατόπιν οι µαθητές να εργαστούν σύµφωνα µε τις οδηγίες των Φύλλων Εργασίας. Η 

παρούσα εφαρµογή έχει ρόλο επαναληπτικό και, ως εκ τούτου, δε χρειάζεται η 

ανάγνωση της ενότητας από τον διδάσκοντα. Πριν από τις παρουσιάσεις των 

εργασιών στην ολοµέλεια, θα µπορούσαν και πάλι να διαβαστούν τα δύο 

αποσπάσµατα, για να εξασφαλιστεί ότι όλοι οι µαθητές θυµούνται τα αντίστοιχα 

χωρία, αλλά και για να «φανεί» εναργέστερα η σύγκριση. Επίσης, το τελικό 
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παραγόµενο στη Β΄ Φάση είναι ένα άρθρο. Ως εκ τούτου, πρέπει να εξασφαλιστεί ότι 

οι µαθητές γνωρίζουν πώς να γράφουν ένα άρθρο. Στη σχολική µονάδα πρέπει να 

υπάρχει εργαστήριο πληροφορικής µε υπολογιστές συνδεδεµένους στο διαδίκτυο και 

βιντεοπροβολέας.  

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται  

Παναγιώτα – Κυριακή Μπιτζελέρη: «Ανθρώπινοι Θεοί», Αρχαία Ελληνική 

Γραµµατεία (από µετάφραση), Οµηρικά Έπη, «Ιλιάδα», Β΄ Γυµνασίου, 2013. 

Το σενάριο αντλεί  

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στο παρόν σενάριο επιδιώκεται οι µαθητές να δουλέψουν οµαδοσυνεργατικά και να 

αναγνώσουν το δοθέν χωρίο µε σκοπό αρχικά να ανιχνεύσουν τις συµπεριφορές, τις 

συνήθειες, τις ιδιότητες, τις στάσεις, τα ελαττώµατα και τον τρόπο ζωής των θεών και 

στη συνέχεια να τα συγκρίνουν µε τα αντίστοιχα των ανθρώπων, όπως αυτοί δρουν 

στη ραψωδία Α 54-306. Η αντιπαραβολή γίνεται στοχευµένα, ώστε να συγκρίνονται 

ζευγάρια ηρώων/ θεών που έχουν παρόµοια σχέση µεταξύ τους. Στόχος της 

σύγκρισης αυτής είναι να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές µόνοι τους τα στοιχεία 

ανθρωποµορφισµού που κυριαρχούν στο ιλιαδικό κείµενο. Παράλληλα, 

επεξεργαζόµενοι το οµηρικό κείµενο εντοπίζουν πλήθος ιδεολογικών και 

µορφολογικών στοιχείων (αφηγηµατικές τεχνικές, επίθετα, ύφος, ηθικές αρχές, µέσα 

πειθούς κ.ά.). Στη Β΄ Φάση του σεναρίου, οι µαθητές καλούνται να αξιοποιήσουν τα 



 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων, Πολιτισμού 

& Αθλητισμού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 

B’ Γυµνασίου «Ανθρώπινοι Θεοί» 

Σελίδα 6 από 21 

 

πορίσµατα της έρευνάς τους και να τα επεκτείνουν βρίσκοντας απεικονίσεις 

ανθρωποµορφισµού του θείου σε άλλες µορφές τέχνης, σε άλλα σηµεία των 

οµηρικών επών αλλά και στις σύγχρονες θρησκείες. Οι µαθητές παρουσιάζουν το 

υλικό τους µε παρουσιάσεις και πίνακες. Η επιλογή σύνταξης άρθρου παρακάµφθηκε 

στην παρούσα εφαρµογή, επειδή ήταν εκτός των γνωστικών δυνατοτήτων και του 

πεδίου ενδιαφερόντων του συγκεκριµένου τµήµατος. Βασικός στόχος του σεναρίου 

είναι οι µαθητές να αναπτύξουν ποικίλες δεξιότητες: να ερευνήσουν, να 

αξιολογήσουν, να κρίνουν, να συναποφασίσουν, να προβληµατιστούν, να 

παρουσιάσουν, να συνδυάσουν, να αντιπαραβάλουν.  

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Στο συγκεκριµένο απόσπασµα φαίνεται ιδιαίτερα «µε την αντιπαράθεση, ο 

ανθρώπινος χαρακτήρας στους αθανάτους». Κι επιπλέον, «όχι µόνο οι θεοί οµοιάζουν 

µε τους ανθρώπους, αλλά υποφέρουν γι’ αυτούς». (Romilly J. de, «Οι θεοί και το 

υπερφυσικό στο οµηρικό έπος», στο Έπος και ∆ράµα, µετάφραση-επιµέλεια Αναστ. 

Α. Στέφος, σελ. 64-66). Μπορεί, συνεπώς, να αποτελέσει θαυµάσια αφετηρία για να 

κινητοποιηθεί η κριτική σκέψη των µαθητών και να προκληθεί γόνιµος 

προβληµατισµός και διάλογος για θέµατα που αφορούν το θείο. Με τις 

καθοδηγούµενες ερωτήσεις και το παράλληλο κείµενο οι µαθητές «ερευνούν» και 

«ανακαλύπτουν» µόνοι τους τη γνώση, ενώ ο ρόλος του δασκάλου είναι κυρίως 

συντονιστικός (διερευνητική µάθηση Bruner, Vygotsky). Στόχος του σεναρίου είναι οι 

ταυτότητες µαθητών και διδάσκοντος να εκφραστούν, να εξελιχθούν και να 

αλλάξουν, εφόσον οι ρόλοι ποµπού και δέκτη εναλλάσσονται.  
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∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 

Οι µαθητές / µαθήτριες επιδιώκεται:  

• Να προβληµατιστούν σχετικά µε την ανθρώπινη παρουσίαση του θείου από 

την εποχή του Οµήρου έως και σήµερα.  

• Να µελετήσουν παραδείγµατα διαπροσωπικών σχέσεων, όπως η διαµάχη ενός 

ζευγαριού και ο ρόλος του µεσολαβητή. 

Γνώσεις για τη γλώσσα  

Οι µαθητές / µαθήτριες επιδιώκεται:  

• Να κατανοήσουν την έννοια του όρου ανθρωποµορφισµός. 

• Να εντοπίσουν µέσα πειθούς και αφηγηµατικές τεχνικές και τον ρόλο που 

αυτά διαδραµατίζουν στο κείµενο. 

• Να κατανοήσουν τον ρόλο της χρήσης του επιθέτου στο συγκεκριµένο 

απόσπασµα.  

Γραµµατισµοί 

Οι µαθητές / µαθήτριες επιδιώκεται: 

• Να εντοπίσουν στοιχεία, να τα συσχετίσουν και να τα αντιπαραβάλουν µε 

αντίστοιχα δεδοµένα άλλων κειµένων.  

• Να αντλήσουν πληροφορίες από ποικίλες ψηφιακές πηγές και να τις 

αξιοποιήσουν κατάλληλα δηµιουργώντας το δικό τους ψηφιακό υλικό. 

• Να συζητήσουν για τη θρησκεία σήµερα µε αφορµή το οµηρικό κείµενο. 

• Να παρουσιάσουν το υλικό τους µε τρόπο σαφή και ενδιαφέροντα. 

• Να «εντοπίσουν» την πληροφορία που άντλησαν από το γραπτό κείµενο στην 

τέχνη και να γνωρίσουν τις ποικίλες εκφάνσεις της. 
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• Να γράψουν ένα άρθρο για να παρουσιάσουν τα πορίσµατά τους. 

∆ιδακτικές πρακτικές 

Οι µαθητές / µαθήτριες επιδιώκεται:  

• Να συνεργαστούν µεταξύ τους. 

• Να γίνουν ποµποί πληροφοριών στις οµάδες της Β΄ Φάσης. 

• Να πάρουν πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της οµάδας τους. 

• Να φέρουν εις πέρας µε υπευθυνότητα το έργο που ο καθένας έχει αναλάβει 

στο πλαίσιο της οµάδας του. 

• Να εξοικειωθούν µε το ψηφιακό περιβάλλον ενός ιστολογίου. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφετηρία του παρόντος σεναρίου αποτέλεσε η δυσκολία των µαθητών στην 

κατανόηση του όρου «ανθρωποµορφισµός του θείου» και στον εντοπισµό των 

ποικίλων εκφάνσεών της στο ιλιαδικό κείµενο. Οι σκηνές από τον Όλυµπο µε τη 

φιλονικία ∆ία-Ήρας και τη µεσολάβηση του Ηφαίστου µοιάζουν µε την αντίστοιχη 

διαµάχη Αγαµέµνονα-Αχιλλέα και τη µεσολάβηση του Νέστορα, γεγονός που 

διευκολύνει πολύ την παραβολή των δύο σκηνών και τον εντοπισµό των κοινών 

συµπεριφορών ανθρώπων και θεών. Επιπλέον, το τελικό παραγόµενο του άρθρου 

δίνει µια ακόµη αφορµή για παραγωγή γραπτού λόγου, εκτός του µαθήµατος της 

Νεοελληνικής Γλώσσας. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το απόσπασµα της ραψωδίας Α 494-612 της «Ιλιάδας» του Οµήρου, στο οποίο 

βασίζεται το παρόν σενάριο, συµπεριλαµβάνεται στη διδακτέα ύλη σύµφωνα µε το 

Πρόγραµµα Σπουδών (∆ΕΠΠΣ -ΑΠΣ). Επιπλέον, το παρόν σενάριο συνδέεται µε 
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τους διδακτικούς στόχους της αντίστοιχης ενότητας, όπως διατυπώνονται στο Βιβλίο 

του Εκπαιδευτικού (σ. 56-57)  και οι οποίοι είναι οι µαθητές: 

• Να γνωρίσουν την οργάνωση της κοινωνίας των θεών (ιεραρχία, 

παντοδυναµία του ∆ία κτλ.) και να τη συσχετίσουν µε την οργάνωση της 

ανθρώπινης κοινωνίας της εποχής. 

• Να απολαύσουν καθηµερινές οικογενειακές στιγµές από τον κόσµο των θεών 

και να γνωρίσουν τις µεταξύ τους σχέσεις (έριδες, συγκρούσεις, αλλά και 

τρυφερές σκηνές, συµπόνια Ήφαιστου για τη µητέρα του, προσπάθεια 

προστασίας της). 

• Να διαπιστώσουν και να εκτιµήσουν την ποιητική τεχνική του Οµήρου 

(ρεαλιστική παρουσίαση της κοινωνίας-οικογένειας των θεών, χωρίς 

εξιδανικεύσεις, εναλλαγή σοβαρού µε το κωµικό στοιχείο κτλ.). 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Στο παρόν σενάριο οι µαθητές χρησιµοποιούν ΤΠΕ (λογισµικά, διαδίκτυο, 

ιστότοπους) για να αναζητήσουν πληροφορίες σε ψηφιακά περιβάλλοντα, να τις 

συσχετίσουν µεταξύ τους και να συνθέσουν δικά τους µονοτροπικά και πολυτροπικά 

κείµενα, τεκµηριώνοντας τις απόψεις τους ως κριτικά υποκείµενα και συνδέοντας 

ποικίλες µορφές τέχνης µεταξύ τους.  

Κείµενα  

Κείµενα  σχολικών εγχειριδίων  

Ιστορία της Αρχαίας Ελληνικής Γραµµατείας (Α, Β, Γ Γυµνασίου) 

Τα οµηρικά έπη 

Οµηρικά έπη: «Ιλιάδα», Β΄ Γυµνασίου:  

Α 494-612: Σκηνές από τον Όλυµπο 

Α 54-306: Συνέλευση Αχαιών. Η σύγκρουση του Αχιλλέα και του Αγαµέµνονα 
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού 

Κείµενα  εκτός σχολικών εγχειριδίων  

Η ηθική των θεών: από την Ιλιάδα στην Οδύσσεια. Στο Μαρωνίτης ∆. Ν. &Λ. 

Πόλκας «Αρχαϊκή Επική Ποίηση: Από την Ιλιάδα στην Οδύσσεια». Αρχαιογνωσία και 

Αρχαιογλωσσία στη Μέση Εκπαίδευση. Θεσσαλονίκη: ΚΕΕ / ΙΝΣ (Ίδρυµα Μ. 

Τριανταφυλλίδη) [Ψηφίδες για την Ελληνική Γλώσσα – Κέντρο Ελληνικής 

Γλώσσας]. 

Υποστηρικτικό/εκπαιδευτικό  υλικό 

Λογισµικά 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο: Οµηρικά Έπη Α΄ και Β΄ Γυµνασίου: Η θέση των θεών στον 

Όµηρο - Aνθρωποµορφισµός– Ο ρόλος των θεών [εφαρµογή υποστηρικτικού υλικού] 

Ιστοσελίδες  

Βικιπαίδεια  [Ελεύθερη ∆ιαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια] 

∆ώδεκα θεοί του Ολύµπου 

Ζιάκας, ∆. «Ιερωσύνη και λατρεία στο Ισλάµ και τις Ανατολικές θρησκείες» [πηγή: 

Ecclesia .gr - Επίσηµος ιστότοπος της Εκκλησίας της Ελλάδος] 

Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα  [Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας] 

Λεξικό της κοινής νεοελληνικής 

Το δωδεκάθεο [Ελληνική Ιστορία στο διαδίκτυο – Ίδρυµα Μείζονος Ελληνισµού]. 

∆ιδακτική πορεία / στάδια /φάσεις 

Α΄Φάση  

3 διδακτικές ώρες. 

Σύµφωνα µε τη συντάκτρια του σεναρίου, αρχικά οι µαθητές χωρίζονται σε έξι 
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οµάδες των τεσσάρων ατόµων και ο διδάσκων διαβάζει στην ολοµέλεια το 

απόσπασµα του ιλιαδικού κειµένου Α 494-612 και εξοµαλύνει νοηµατικά το κείµενο. 

Στη συγκεκριµένη εφαρµογή, οι οµάδες είναι περισσότερες και αποτελούνται από δύο 

έως τρία άτοµα, για λόγους καλύτερης διαχείρισης. Επίσης, καθώς το απόσπασµα έχει 

διδαχθεί, ο χαρακτήρας του σεναρίου είναι επαναληπτικός και οι µαθητές είναι 

εξοικειωµένοι µε το κείµενο. Εποµένως, προχωράµε στο επόµενο στάδιο, δηλαδή 

τους δίνεται η οδηγία να αναζητήσουν το αντίστοιχο Φύλλο Εργασίας στο ιστολόγιο 

του µαθήµατος. Οι οµάδες ανά δύο ή τρεις εργάζονται στο ίδιο Φύλλο Εργασίας. 

Ακολουθώντας τις οδηγίες, αρχικά κάνουν κάποιες παρατηρήσεις στους στίχους που 

µόλις διάβασαν, τους συγκρίνουν µε τους αντίστοιχους στο απόσπασµα Α 54-306 και 

οµαδοποιούν τα πορίσµατά τους σε µία παρουσίαση που αναρτούν στο ιστολόγιο του 

µαθήµατος και στο τέλος της Α΄ Φάσης την παρουσιάζουν στην ολοµέλεια. Η 

προσέγγιση εστιάζει στον ανθρωποµορφισµό των θεών. Πιο συγκεκριµένα, οι δύο 

πρώτες οµάδες διαβάζουν ξανά τη φιλονικία του ∆ία και της Ήρας και κρατούν 

σηµειώσεις σχετικά µε τη σχέση των δύο θεών, τους λόγους που λογοµαχούν, το 

πλαίσιο στο οποίο διεξάγεται η διαµάχη (πού βρίσκονται, ποιοι τους παρακολουθούν, 

ποια η στάση αυτών) και τα επίθετα που χαρακτηρίζουν τα πρόσωπα και τον ρόλο 

τους (ποιες ιδιότητες προσδίδουν στα πρόσωπα). Κατόπιν, µε βάση τους ίδιους 

θεµατικούς άξονες διαβάζουν τη φιλονικία Αχιλλέα και Αγαµέµνονα στους στίχους 

54-306 της ίδιας ραψωδίας και επισηµαίνουν τις οµοιότητες που εντόπισαν ως προς 

τις ιδιότητες, τις συµπεριφορές, τις συνήθειες, τις αντιδράσεις, τα ελαττώµατα και τον 

τρόπο ζωής των θεών και των ανθρώπων. Τελειώνοντας, φτιάχνουν µια παρουσίαση 

µε τα πορίσµατα της έρευνας τους και τα προσωπικά τους συµπεράσµατα 

τεκµηριωµένα και να την αναρτήσουν στο ιστολόγιο του µαθήµατος. Κατά την 

εφαρµογή του σεναρίου δε ζητήθηκε να φτιάξουν οι µαθητές πίνακα για την 

οµαδοποίηση των οµοιοτήτων στα δύο αποσπάσµατα, γιατί η σύγκριση µπορεί να 
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αναδειχθεί απευθείας στην παρουσίαση των συµπερασµάτων. Με αυτόν τον τρόπο, 

εξοικονοµείται χρόνος, χωρίς να αλλάζει σηµαντικά η διαδικασία. Οµοίως, οι οµάδες 

3 και 4 αντιπαραβάλλουν την παρέµβαση του Ηφαίστου µε αυτή του Νέστορα, 

εστιάζοντας στη σχέση που έχουν οι µεσολαβητές µε τα πρόσωπα που φιλονικούν, τα 

επιχειρήµατά τους, τις αφηγηµατικές τεχνικές που χρησιµοποιούν και τον 

επιδιωκόµενο στόχο τους, τα επίθετα που χαρακτηρίζουν τα πρόσωπα, το ύφος της 

όλης παρέµβασης και τα κωµικά στοιχεία – εάν υπάρχουν – , αξιολογώντας 

παράλληλα και τον ρόλο τους. Ακολουθεί και πάλι παρουσίαση των πορισµάτων. 

Ανάλογες είναι και οι εργασίες των οµάδων 5 και 6. Συγκρίνουν τις συνοµιλίες 

Θέτιδας-∆ία και Κάλχα-Αχιλλέα εστιάζοντας στη σχέση των προσώπων µεταξύ τους, 

τον λόγο που συνοµιλούν, το αίτηµα που διατυπώνεται, τα µέσα πειθούς που 

χρησιµοποιεί ο αιτών τη χάρη, την αντίδραση του δέκτη του αιτήµατος και τα επίθετα 

που προσδιορίζουν τα πρόσωπα καθώς και τον ρόλο τους. Στη συνέχεια, δηµιουργούν 

µια παρουσίαση µε το σύνολο των πληροφοριών που έχουν συλλέξει έως τώρα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι όλες οι οµάδες λαµβάνουν την οδηγία να εστιάσουν στις 

οµοιότητες που εµφανίζουν οι θεοί και οι άνθρωποι στα αντίστοιχα ζεύγη που 

εξετάζουν. Η Α΄ Φάση ολοκληρώνεται µε παρουσίαση των εργασιών των µαθητών 

στην ολοµέλεια και πρόκληση συζήτησης µε ερωτήσεις του διδάσκοντος αλλά και 

των µαθητών (διευκρινίσεις, απορίες, συµπεράσµατα κ.λπ.). 

Η αξιολόγηση στην φάση αυτή, σύµφωνα και µε τις οδηγίες της συντάκτριας 

του σεναρίου, είναι διαµορφωτική. Η διδάσκουσα επιβλέπει τον τρόπο λειτουργίας 

και συνεργασίας των οµάδων καθόλη τη διάρκεια των εργασιών. Αξιολογείται, 

ωστόσο, και το τελικό προϊόν, δηλαδή οι σηµειώσεις και η παρουσίαση, κυρίως όσον 

αφορά την πληρότητα και ορθότητα του περιεχοµένου. Εφόσον µάλιστα ανά δύο ή 

τρεις οι οµάδες επεξεργάζονται τα ίδια θέµατα, προκαλείται συζήτηση σχετικά µε τις 

διαφορές που υπάρχουν στα πορίσµατα των δύο οµάδων, αλλά κυρίως σχετικά µε την 
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επιτυχία της παρουσίασης.  

Στην παρούσα εφαρµογή η διδάσκουσα χώρισε τους µαθητές σε τρεις οµάδες, 

όσοι και οι διαθέσιµοι φορητοί υπολογιστές του σχολείου. Επειδή πρακτικά θα ήταν 

αδύνατο να δουλέψουν επτά παιδιά µπροστά σε µια οθόνη,  οι µαθητές χωρίστηκαν 

σε µικρότερες υπο-οµάδες ή δούλεψαν και κατ’ ιδίαν, εφόσον το επιθυµούσαν, 

απαντώντας στις ερωτήσεις που προέβλεπε το κάθε Φύλλο Εργασίας για την οµάδα 

τους και επιχειρώντας µέσω συζήτησης µια σύνθεση των απαντήσεών τους, ώστε να 

παρουσιάσουν κοινό αποτέλεσµα στο τέλος. Σε αυτή µου την επιλογή είναι αλήθεια 

ότι βοήθησαν κατά πολύ τα Φύλλα Εργασίας που είχε ετοιµάσει η συντάκτρια, τα 

οποία αφενός αριθµητικά ήταν τρία, αφετέρου δεν υπήρχαν σε αυτά υπερδεσµοί πλην 

των παραποµπών στο ίδιο το κείµενο του σχολικού εγχειριδίου, γεγονός που βοήθησε 

στο να παρακάµψουµε την τεχνολογία σε αυτή τη φάση και να δουλέψει το κάθε 

παιδί χρησιµοποιώντας το βιβλίο του. Για τον λόγο αυτό και δεν τροποποιήθηκαν 

καθόλου τα Φύλλα Εργασίας του συνταγµένου σεναρίου, τα οποία αξιοποιήθηκαν ως 

έχουν. Ένα µεµονωµένο πρόβληµα που προέκυψε εξαιτίας αυτής της πρακτικής ήταν 

ότι δεν υπήρξε απόλυτος συγχρονισµός στον ρυθµό διεκπεραίωσης των απαντήσεων 

των υπο-οµάδων, µε αποτέλεσµα οι «γρηγορότεροι» να υποστούν ένα είδος 

ενοχλητικής χρονοτριβής περιµένοντας τους υπολοίπους. 

Β΄Φάση  

3 διδακτικές ώρες. 

Στη φάση αυτή, δηµιουργούνται οµάδες των τριών µελών. Οι µαθητές αξιοποιούν 

συνολικά τα πορίσµατα της Α΄ Φάσης καθώς και πληροφορίες από την εκ νέου 

έρευνα που κάνουν σε επιλεγµένες διαδικτυακές πηγές. Τα ζητήµατα που θα 

αναπτύξουν έχουν δοθεί µε τη µορφή λίστας, για να κατευθύνουν τους µαθητές στην 

έρευνά τους. Τελειώνοντας, στην ολοµέλεια οι µαθητές παρουσιάζουν τις εργασίες 
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τους και συζητούν γύρω από ενδιαφέροντα σηµεία και σχόλια που µπορεί να 

προκύψουν. Για λόγους έλλειψης χρόνου – καθώς έκλεινε το σχολείο για τις διακοπές 

των Χριστουγέννων – η παρουσίαση ήταν πολύ σύντοµη.  

Η αξιολόγηση αυτής της φάσης στηρίζεται στο παραγόµενο άρθρο. ∆ίνεται 

έµφαση τόσο στην πληρότητα του περιεχοµένου -από την αξιοποίηση πληροφοριών 

από την Α΄ Φάση και τους ψηφιακούς πόρους- όσο και στην µορφή του.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο Εργασίας Α΄ Φάσης (4 διδακτικές περίοδοι) 

Οµάδα 1 και 2 

• Να διαβάσετε τη φιλονικία του ∆ία και της Ήρας και να κρατήσετε 

σηµειώσεις µε αναφορές στο κείµενο για τα εξής θέµατα:  

o -Πώς διαγράφεται η σχέση των δύο θεών µεταξύ τους;  

o -Ποιοι είναι οι λόγοι της φιλονικίας τους;  

o -Σε ποιο πλαίσιο διεξάγεται η φιλονικία (πού βρίσκονται, ποιοι τους 

παρακολουθούν, ποια η στάση αυτών;); 

o -Ποια είναι η θέση της «δικαιοσύνης» στις κρίσεις τους; Ποια ηθική 

υπηρετούν; 

o -Με ποια επίθετα χαρακτηρίζονται τα πρόσωπα και τι είδους ιδιότητες 

προσδίδουν στα πρόσωπα που προσδιορίζουν;   

• Να διαβάσετε τώρα τη φιλονικία του Αχιλλέα και του Αγαµέµνονα, που είχε 

προηγηθεί στην Α 54-306, και να επαναλάβετε την παραπάνω διαδικασία. 

Τι παρατηρείτε ως προς τις ιδιότητες, τις αντιδράσεις, τις συµπεριφορές, τις 

συνήθειες, τα ελαττώµατα και τον τρόπο ζωής θεών και ανθρώπων;  

• Συναξιολογώντας τα παραπάνω στοιχεία, να φτιάξετε µία παρουσίαση µε τα 

πορίσµατα της έρευνάς σας, την οποία θα αναρτήσετε στην ιστοσελίδα του 

µαθήµατος µε το όνοµα της οµάδας σας. Φροντίστε η παρουσίασή σας να 

δοµείται στη λογική της αντιπαραβολής/ σύγκρισης των στοιχείων. 
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Οµάδα 3 και 4 

• Να διαβάσετε την παρέµβαση του Ήφαιστου στη φιλονικία του ∆ία και της 

Ήρας και να κρατήσετε σηµειώσεις µε αναφορές σε χωρία του κειµένου και 

για τα εξής θέµατα:  

o -Ποια η σχέση του µε τα πρόσωπα που φιλονικούν;  

o -Ποια είναι επιχειρήµατα χρησιµοποιεί για να τους πείσει να 

συµφιλιωθούν;  

o -Ποιες αφηγηµατικές τεχνικές µεταχειρίζεται και ποιος ο ρόλος τους; 

o -Ποιο είναι το ύφος της παρέµβασής του; 

o -Υπάρχουν κωµικά στοιχεία στο λόγο του; Γιατί; 

o -Με ποια επίθετα χαρακτηρίζονται τα πρόσωπα και τι είδους ιδιότητες 

προσδίδουν στα πρόσωπα που προσδιορίζουν;   

• Να διαβάσετε την παρέµβαση του Νέστορα στη φιλονικία του Αχιλλέα και 

του Αγαµέµνονα, που είχε προηγηθεί στην Α 54-306, και να επαναλάβετε την 

παραπάνω διαδικασία. 

Τι παρατηρείτε ως προς τις ιδιότητες, τις αντιδράσεις, τις συµπεριφορές, τις 

συνήθειες, τα ελαττώµατα και τον τρόπο ζωής θεών και ανθρώπων;  

• Συναξιολογώντας τα παραπάνω στοιχεία, να φτιάξετε µία παρουσίαση µε τα 

πορίσµατα της έρευνάς σας, την οποία θα αναρτήσετε στην ιστοσελίδα του 

µαθήµατος µε το όνοµα της οµάδας σας. Φροντίστε η παρουσίασή σας να 

δοµείται στη λογική της αντιπαραβολής/σύγκρισης των στοιχείων.  
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Οµάδα 5 και 6 

• Να διαβάσετε τη συνοµιλία της Θέτιδας και του ∆ία και να κρατήσετε 

σηµειώσεις µε αναφορές στο κείµενο για τα εξής θέµατα:  

o -Πώς διαγράφεται η σχέση των δύο θεών µεταξύ τους;  

o -Για ποιον λόγο συνοµιλούν; Ποιο είναι το αίτηµα;  

o -Ποια είναι τα µέσα πειθούς που χρησιµοποιεί αυτός που ζητάει τη 

χάρη; (τι λέει και πώς το λέει;) 

o -Ποια είναι η αντίδραση αυτού που δέχεται το αίτηµα;  

o -Με ποια επίθετα χαρακτηρίζονται τα πρόσωπα και τι είδους ιδιότητες 

προσδίδουν στα πρόσωπα που προσδιορίζουν;   

• Να διαβάσετε τώρα τη συνοµιλία του µάντη Κάλχα και του Αχιλλέα, που είχε 

προηγηθεί στην Α 54-306, και να επαναλάβετε την παραπάνω διαδικασία. 

Τι παρατηρείτε ως προς τις ιδιότητες, τις αντιδράσεις, τις συµπεριφορές, τις 

συνήθειες, τα ελαττώµατα και τον τρόπο ζωής θεών και ανθρώπων;  

• Συναξιολογώντας τα παραπάνω στοιχεία, να φτιάξετε µία παρουσίαση µε τα 

πορίσµατα της έρευνάς σας, την οποία θα αναρτήσετε στην ιστοσελίδα του 

µαθήµατος µε το όνοµα της οµάδας σας. Φροντίστε η παρουσίασή σας να 

δοµείται στη λογική της αντιπαραβολής/σύγκρισης των στοιχείων. 
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Κοινό Φύλλο Εργασίας Β΄ Φάσης (3 διδακτικές περίοδοι) 

• Συναξιολογώντας τα στοιχεία που αποκοµίσατε από τις δραστηριότητες όλων 

των οµάδων στην προηγούµενη φάση, να γράψετε ένα άρθρο µε θέµα «Οι 

ανθρώπινοι θεοί», το οποίο θα περιέχει: 

o Τον ορισµό του «ανθρωποµορφισµού». 

o Πορίσµατα της έως τώρα έρευνάς σας (∆ραστηριότητες Α΄ Φάσης) 

o Απεικονίσεις των θεών που θα αναδεικνύουν τα ανθρώπινα 

χαρακτηριστικά τους (γλυπτική, αγγειογραφία, ζωγραφική κ.ά.). 

o Παραδείγµατα ανθρωποµορφισµού των θεών από άλλα σηµεία της 

«Ιλιάδας» ή της «Οδύσσειας». 

o Παραδείγµατα ανθρωποµορφισµού του θείου στη σύγχρονη εποχή και 

σε άλλες θρησκείες.  

• Στην έρευνά σας µπορείτε να αξιοποιήσετε τους παρακάτω συνδέσµους:  

o ανθρωποµορφισµός 

o Ανθρωποµορφισµός - Ο ρόλος των θεών  

o ∆ώδεκα θεοί του Ολύµπου 

o Η ηθική των θεών: από την Ιλιάδα στην Οδύσσεια. 

o Ηλεκτρονικά Λεξικά 

o «Ιερωσύνη και λατρεία στο Ισλάµ και τις Ανατολικές θρησκείες» 

o Τα οµηρικά έπη: Ι. Θρησκεία – ηθική ΙΙ. Οι θεοί στο έπος ΙΙI. H θεϊκή 

οικογένεια 

o Το δωδεκάθεο 

Να ανεβάσετε το άρθρο σας στην ιστοσελίδα του µαθήµατος µε το όνοµα της οµάδας 

σας.  
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το παρόν σενάριο θα µπορούσε να αξιοποιηθεί και στο πλαίσιο του προγράµµατος 

Αγωγής Υγείας µε εστίαση στις διαπροσωπικές σχέσεις των ανθρώπων, την έκφραση 

και διαχείριση των συναισθηµάτων, αλλά και την ιεραρχία και τον ρόλο των 

προσώπων κύρους σε µια οµάδα. Θα µπορούσε ακόµη να αξιοποιηθεί στο πλαίσιο 

του µαθήµατος των Θρησκευτικών ή/ και των Καλλιτεχνικών µε έµφαση στην 

απεικόνιση του θείου.  

Κατά την παρούσα εφαρµογή δεν έγινε κάποια από τις προτεινόµενες 

επεκτάσεις. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Σε γενικές γραµµές η εφαρµογή του σεναρίου κρίνεται επιτυχηµένη και η διδάσκουσα 

έµεινε ικανοποιηµένη από το πνεύµα συνεργασίας και τις επιδόσεις των παιδιών, 

δεδοµένου ότι πρώτη φορά το συγκεκριµένο τµήµα ασχολούνταν µε δραστηριότητες 

διδακτικού σεναρίου. Οι µαθητές εναλλάσσονταν ικανοποιητικά στους διάφορους 

ρόλους εντός της οµάδας χωρίς εντάσεις και προστριβές. Είναι χαρακτηριστική η 

περίπτωση µιας «καλής» µαθήτριας, η οποία αυτοβούλως χωρίς προηγούµενη 

προτροπή από τη διδάσκουσα, πήγε και κάθισε µαζί µε ένα κορίτσι της οµάδας της, 

το οποίο εξαιτίας τόσο της αλλοδαπής καταγωγής του όσο και οικογενειακών 

προβληµάτων δε φαίνεται να έχει στερεή γνώση της γλώσσας, µε αποτέλεσµα τον 

αυτο-αποκλεισµό του από τα γλωσσικά µαθήµατα, εξηγώντας του καλοπροαίρετα 

αναλυτικά τι και πώς κάνουν σε κάθε βήµα, χωρίς καµία πρόθεση ναρκισσιστικής 

υπεροχής. Η οµάδα των αγοριών, µάλιστα, άριστα εξοικειωµένη τόσο µε τα 

προγράµµατα καθεαυτά όσο και µε την πληκτρολόγηση κειµένου, τελείωσε πολύ 

γρήγορα το κοµµάτι της συγγραφής της παρουσίασής της και της αποµένει να βρει 

εικόνες, για να την «ντύσει» οπτικά. Μόνο αυτή η οµάδα µπόρεσε να ασχοληθεί εν 
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µέρει µε τη δεύτερη φάση των Φύλλων Εργασίας, καθώς οι άλλες δύο χρειάστηκαν 

αρκετό χρόνο, για να ολοκληρώσουν την προσπάθειά τους.  
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